

## 深入学习贯彻市委十二届六次全会精神

进一步全面深化改革 加快推进现代化洛阳建设

## 我市聚焦市委乡村振兴“151”工作举措,抓实“4+2”阶段性重点工作

## 集中连片谋发展 河洛乡村日日新

推进乡村全面振兴是新时代新征程“三农”工作的总抓手。昨日,市委市政府召开全市集中连片推进乡村全面振兴工作推进会,进一步部署集中连片推进乡村振兴重点工作。

## ●持续巩固拓展脱贫攻坚成果

加强监测帮扶,扭住产业、就业“两个关键”,针对性强化帮扶措施,切实提升精准帮扶效能。加强衔接资金项目管理,严格按照“当年开工、当年完工、当年见效”要求,加快项目建设进度,尽早实现项目完工投用。

## ●全面推动产业集中连片发展

各县区要结合自身资源禀赋,围绕绿色杂粮、优质林果等特色产业链,绘制产业链图谱,瞄准京津冀、长三角、粤港澳大湾区等发达地区开展针对性招商引资,推动特色产业集中连片发展。

南部生态发展区持续发力文旅融合发展;环都市

区围绕规模种植、养殖等加强农业全产业链条发展;都市核心区要着眼于城乡融合,大力发展休闲采摘、休闲观光等城郊型乡村产业。

要抢抓民宿市场风口,注重多元文化植入,拓展沉浸式体验,打造集“吃、住、游、购、娱、养、学”等业态于一体的休闲度假综合体,推动民宿产业提档升级。

## ●加快提升乡村治理效能

各县区要以“五星”支部创建引领乡村连片治理,重点推进集中连片区域党组织建设,年底前全市农村“三星”以上支部占比在60%以上。

强化乡里中心建设运营,按需设置服务功能,提升服务能力,推广宜阳县香泉村积分制经验,在群众受益的同时实现乡里中心可持续运营。年底前,全市具备条件的行政村(涉农社区)实现乡里中心全覆盖。

## ●着力改善农村人居环境

强化以城乡供水一体化建设为抓手,推进乡村集

中连片建设。各县区要加快供水一体化在建项目的竣工收尾,确保年底前全市1686个具备条件的村庄供水一体化设施全部实质性运营,实现吃水困难村见底清零。

分级分类做好“三村”建设,年底前实现“达标村”全覆盖,“示范村”“精品村”分别达到800个、150个;聚焦“治理‘六乱’、开展‘六清’”和农村人居环境顽疾,全面清理道路两旁、村庄周边、田间地头、庭院四周堆积的各类垃圾,确保按时间节点全面落实年度整治任务。

## ●“三秋”生产和秸秆禁烧

“三秋”生产一季管两年。各县区要强化组织保障,加强天气监

测、农机调度,强化收购市场监管,确保秋粮颗粒归仓。同时要抢抓农时种好麦,打牢明年夏粮丰收基础。

从严从实抓好秸秆禁烧。各县区要压实主体责任,坚决防止“破窗效应”,用好人防技防手段,加大巡查巡防力度,织密织牢禁烧管控网,注重疏堵结合,建立健全秸秆“收、储、运、用”体系,不断提高综合利用水平。

洛报融媒记者 郭学锋 白云飞

## 落实151工作举措 全面推进乡村振兴

## 洛宁县:

## 健全机制强保障 做优产业促增收

今年以来,洛宁县深入贯彻落实市委乡村振兴“151”工作举措,围绕“4+2”阶段性重点工作,聚焦富民增收首要任务,一产增速、农民人均可支配收入增速连年保持全市前列,获评“全市乡村振兴工作先进县”。

紧盯重点工作,做好集中连片发展。聚焦产业提级促衔接,推动特色种养向全产业链延伸、传统农业向现代农业转型。在优质水果方面,组建全省首家苹果产业研究院,新开辟和改造提升果园2万亩,引进果汁果胶、苹果脆片等精深加工项目,提升果品附加值,实现亩均效益倍增;在优质烟叶方面,建成全省首个智慧烟田示范基地项目,大力发展烟油粮循环经济;在畜禽养殖方面,引入投资主体盘活德青源项目,谋划实施畜禽粪污资源化利用整县推进项目,建成豫西肉牛交易市场,带动农户1.1万户、户均年收入5万元

以上;在乡村旅游方面,大力培育民宿、露营、休闲康养等业态,先后承办首届全国公路自行车职业联赛、首届全国车王争霸赛等系列赛事。

聚焦服务提标和建设提档促衔接。坚持学好用好“千万工程”经验,坚持问需于民、因需而建,推动基础设施和基本公共服务从“有没有”向“好不好”转变,根据村情科学布局乡里中心,精准提供技能培训、养老托幼、政务便民等服务,不断提升公共服务的可及性、均衡性和便利性。聚焦人居环境改善,大力治理“六乱”、开展“六清”,同步完善水电路网气等基础设施,统筹推进供排水一体化建设,助推乡村实现美丽蝶变,成功创建“四好农村路”全国示范县、国家生态文明建设示范区、国家森林城市。

洛报融媒记者 郭学锋 白云飞

## 孟津区:

## 产业引领促融合 蹚出连片发展振兴路

今年以来,孟津区坚持集中连片、全域打造,推动乡村振兴工作实现由零敲碎打向系统推进、由点上出彩向全面开花的根本性转变。

规划引领连片推进。瞄准果蔬花、肉牛奶牛两大主导产业和民宿、杂粮两大特色产业,将全区划分为“都市田园 果蔬花乡”“黄河明珠 滨河人家”“瀍源牧场 绿色杂粮”3个乡村振兴集中连片示范区和“瀍河生态”“田园风光”“半坡葡萄”等20个特色发展组团,推动集中连片发展。

特色农业聚链成群。坚持产业优先、富民为本,打造小浪底大道高效特色农业观光带、沿黄生态廊道示范带等产业带,成为全市最大的无公害蔬菜、精品草莓生产供应基地和瓜果种植基地。打造“农头工尾”产业链

条,推进组织化、专业化、标准化经营,果蔬面积稳定在18万亩以上,“两牛”饲养量在7万头以上,“三品一标”农产品基地达3.3万亩。

和美乡村扩面成片。以特色化打造美丽乡村,对农村自建房屋和房屋更新进行规范管理,实现村庄风貌与自然环境协调统一。实施农村公路三年攻坚行动,完成“白改黑”430公里,打造了路畅村美的幸福路、致富路。铺设供水管网2220公里、污水管网1790公里,建成投用智慧水务管理平台,基本实现农村供水一体化全覆盖并实现市场化运营。以便民化增强群众获得感,推动“五星”支部创建与乡村振兴深度融合,实现所有行政村(社区)乡里中心功能按需全覆盖。

洛报融媒记者 郭学锋 白云飞

## 汝阳县:

## 以治促建数字赋能 推动乡村全面振兴

伏牛万象,醉美汝阳。今年以来,汝阳县学习运用“千万工程”经验,以富民为导向、以产业为核心,立足自身资源禀赋,坚持高位推动,科学规划3个产业集中连片示范区,做优做强乡村特色产业,纵深推进乡村治理,探索数字化乡村运营平台,加快实现强村富民。

集中连片谋划产业发展。统筹编制乡村振兴集中连片规划,精准聚焦主导产业,划定南部食用菌及康养文旅、中部烟薯轮作、北部循环高效农业3个产业集中连片示范区,分级分类推进乡村振兴集中连片发展。目前,中原红薯种业中心建成投用,红薯、食用菌、艾草等产业向规模化、集约化发展。

数字赋能描绘振兴图景。探索“数字赋能、集体统筹、村民参与、共建共享”的县域数字化乡村运营新模式,通过股份合作、即时分红、实时到账,激发群众参与乡村振兴的积极性。截至目前,三屯镇东保村、柏树乡窑沟村、十八盘乡登山村等15个村共运营项目215个,实现收益524万元。

乡村治理水平持续提升。深入开展“五星”支部创建,常态化推进“三清”,建成“三自”组织2860个。聚焦群众所需,建成171个乡里中心,紧盯群众增收、健康、生活等需求,完善乡里中心服务功能,通过“公建民营”等方式,实现公共服务可持续运营。洛报融媒记者 郭学锋 白云飞

## 栾川县:

## 学用“千万工程”经验 绘就乡村振兴新画卷

生态是栾川乡村最大的发展优势。今年以来,栾川县立足县域实际和生态禀赋,以学习运用“千万工程”经验为引领,统筹规划、产业引领、连片推进、联动发展,持续打通“绿水青山就是金山银山”的转换通道,着力建设宜居宜业和美乡村。

抓片区强联动,激发乡村活力。坚持以系统观念谋篇布局,打破行政区划和空间界限,规划布局老君山高端民宿集聚区、康养体旅融合发展示范区、蕙兰文化产业融合发展示范区等8个县级示范片区,提升资源配置集中度和精准性,推动乡村振兴由“示范引领”向“区域协同”升级。

补短板提品质,改善乡村面貌。以供排水一体化为重点,统筹推进“山、水、林、田、路、房、院”全方位

整治,坚持“微改造、精提升”,不断提升乡村建设水平。创新探索“乡里中心+乡村旅游”服务模式,因地制宜完善养老、托幼、医疗等基础服务,拓展休闲康养、研学体验、游客服务等特色功能,使群众满意度进一步提升。

抓产业促发展,拓宽增收渠道。大力实施“一乡一沟域”乡村旅游建设工程,引入文创市集、沉浸式演艺、露营研学等旅游消费新业态,建成特色乡村旅游示范点34个、田园综合体6个、研学基地8个,直接或间接从事乡村旅游产业人员超13万人。大力实施“民宿管家”“最美老板娘”等培训活动,已建成高端民宿316家、床位8600余张,辐射带动5万余人就业增收。

洛报融媒记者 郭学锋 白云飞

## 涧西区:

## 发挥优势 打造城郊型乡村振兴样板

城郊型乡村与城市区紧密联系,更有条件率先实现乡村振兴。今年以来,涧西区按照“城市标准、农村形态”,持续深化乡村振兴“城市合伙人”发展模式,以城带乡、以工补农,着力推动城郊型乡村振兴的涧西实践。

坚持规划引领,打造城郊型乡村示范区。统筹乡村演变规律和村庄布局,统筹基础设施建设和乡村产业布局,统筹城乡融合发展和公共服务布局,打造都市近郊农业、城市产业服务、周山康养、城郊宿集等六大片区,着力形成全产业链城郊型乡村振兴示范区。

坚持以城带乡,集中连片发展特色产业。以“城市合伙人1335”模式为主抓手,大力推广订单农业,实施村企共建,将乡村打造成城市的“菜篮子”“后花园”。把握消费

新业态,打造消费新场景,大力发展“周末经济”,谋划建设“共享菜园”,加快建设“五龙杏会”、农丰核桃产业园、礼乐小镇民宿集群等文旅项目。

坚持均衡可及,提升公共服务水平。依托城市资源,聚焦农村所需,推动乡里中心与邻里中心结对共建,以城市化服务赋能乡村。集中开展环境整治,推进供排水一体化建设运营。实施集团化办学,通过城市名校与乡村学校一体化办学、集团化管理,实现17所乡村学校优质教育资源全覆盖。推动医疗资源共享,以紧密型医共体建设为抓手,由区属医院承办农村医疗机构,37个卫生室实现设备提档、环境升级、检测数据共享。

洛报融媒记者 郭学锋 白云飞

## 洛龙区翠云路街道:

## 利企赋能显实效 营商环境步新阶

近年,洛龙区翠云路街道在区委、区政府的正确领导下,积极转变思维方式,探索楼宇新发展模式,真抓实干、开拓进取,围绕“一轴两翼三引擎多节点”的发展布局,以开元湖为轴、东西两大片区为翼,形成片区服务、产业融合、政企协同“三大引擎”,依托“每周企服日”活动,全力做好助企纾困服务,促进楼宇发展从“一枝独秀”到“多点开花”。

## 通堵点 深入楼宇服务企业

翠云路街道主要领导带队深入楼宇企



环开九湖商圈

业,坚决落实“一周一走访、每日一跟踪”,确保每周至少走访两家企业,全面了解情况,谋划发展良策,为企业排忧解难,大力提振了企业发展信心;强化靠前服务,综合形成“线上+线下服务”双驱动,依托“每周企服日”活动和日常线上对接,创新举措、对症下药,切实了解企业真实所需,解决企业面临的实际困难,为区域经济增长注入强劲活力。

## 强联动 精准对接解决问题

自7月开展“每周企服日”活动以来,翠云

路街道组建“企业服务队”,由经发、市场监管、税务、城管等部门组成,共开展走访活动20余次,服务企业30余家,收集诉求问题50多个,对反映问题逐一解答,形成“响应—交办—处理—反馈”闭环机制;发挥“店小二”精神,根据企业诉求,分类整理、精准施策,变来访受理为下沉走访,切实提高了服务质量和水平,持续推进政企高效联动,不断增强凝聚力、向心力。

## 谋创新 综合施策培育产业

翠云路街道积极创建“一楼一产业、一

楼一特色”,结合各楼宇特点,精准招商,持续引入风口产业、引进培育创新型及金融、类金融企业;搭建企业服务平台,形成企业需求清单,强力支持企业间相互链接,助力探索电商新型经营模式,力促企业转型增效,架起政企沟通“云”桥梁,为其创新发展提供有力支撑。

下一步,翠云路街道将继续坚持精细服务工作,加快楼宇经济提档升级,问需于企、多出实招,优化辖区营商环境,推进企业服务全覆盖,为企业高质量发展提供坚实保障。

杨雪君 曹煜 文/图



嵩县南庄村爱情岛项目 本组稿件配图均为洛报融媒记者 梅占国 摄

